

EL MAGISTERIO ESPAÑOL

PERIODICO DE INSTRUCCION PUBLICA • FUNDADO EN 1866

OFICINAS: CALLE DE QUEVEDO, NUM. 7.—MADRID
 DIRECCION POSTAL: APARTADO NUM. 131
 DIRECCION TELEGRAFICA: MAGISTROL

TARIFA DE ANUNCIOS POR INSERCIÓN

Una página	125 pesetas.	Los anuncios de menos de un cuarto de página, a 1,25 pesetas línea de cuarenta letras o fracción. —
Media id.	65 —	
Cuarto id.	35 —	

A los suscriptores, en los anuncios particulares de interés general, permutas, vacantes, etc., 1,00 peseta la línea.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un año, con regalo de libros	20,00 pesetas.
Semestre, sin regalo de libros.	10,00 —

No se admiten suscripciones por menos de un semestre. La suscripción comenzará siempre en 1.º de mes. El pago es por adelantado, por giro postal o telegráfico, sellos de Correos (certificando la carta), o por medio de nuestros corresponsales. Toda petición de traslado de residencia, vendrá acompañada de una dirección y de 0,30 pesetas en sellos.

SUMARIO.—De actualidad: El anuncio de las oposiciones. El Ministro de Gobernación entre los Maestros. Para los niños pobres. La enseñanza de la agricultura en la Escuela. Una Escuela nueva. Una velada simpática. Homenaje a un Maestro. Maestro-Alcalde. La escuela del porvenir. De Doña Carlota. Mutualidades escolares de Aragón. Fiesta escolar.—Ecos del Magisterio.—Del Ministerio.—Necrología.—Crónica y Correspondencia.—Revista legislativa: Oposiciones a ingreso en el Magisterio.—Desde París.—Impresiones: Flores y perfumes.—Curso de Orientación marítima.—Notas de viaje: En Amberes.—De interés para la Paidotecnia.—Asociaciones de Maestros.—Sección oficial: Índice de la «Gaceta». Disposiciones varias de interés general

NUEVAS OPOSICIONES DE INGRESO AL MAGISTERIO NACIONAL

2.200 PLAZAS DE MAESTROS Y 800 DE MAESTRAS DE 3.000 PESETAS
Publicada la convocatoria por R. O. de 20 de Julio de 1928

**CENTRO "EDITORIAL REUS" (Preciados, 1)
LA ENVIA GRATIS A QUIEN LA SOLICITE**

Edad: diez y nueve años. Título de Maestro o tener aprobados los estudios. Instancias hasta 30 Septiembre. Derechos: 30 ptas.

OBRA DE PREPARACION

escrita por los siguientes autores, materias y precios:

- Zaragüeta (Juan)*, doctor en Teología y en Filosofía y Letras, licenciado en Derecho, académico de Ciencias Morales y Políticas, Profesor de la Escuela Superior del Magisterio y del Seminario. «Lengua española», 3 ptas. «Religión y Moral», 3 id.
- Dantin Cereceda (Juan)*, doctor en Ciencias Naturales y Catedrático del Instituto de San Isidro. «Agricultura», 4 ptas. e «Historia Natural» 4 idem.
- Beltrán y Rózpide (Ricardo)*, doctor en Filosofía y Letras, académico de la Historia y ex-Profesor de la Escuela Superior del Magisterio. «Geografía general», 4 pesetas. «Geografía de España», 4 idem e «Historia», 4 idem.
- Llopis (Rodolfo)*, Profesor de la Escuela Normal. «Pedagogía», 4 ptas.
- Vera (Vicente)*, doctor en Ciencias físico-químicas y Profesor de la Escuela Normal Central de Maestras. «Elementos de Física», 5 ptas. «Química», 6 idem.
- Llardent (Antonio)*, doctor en Ciencias Exactas, ex-Profesor de la Escuela Superior del Magisterio y Catedrático jubilado del Instituto de San Isidro. «Aritmética», 5 ptas. «Álgebra», 4 idem.
- Ballester (José)*, Profesor de la Escuela Normal y Abogado. «Geometría», 5 ptas. e «Historia de la Pedagogía», 5 idem.
- Bauer (Ignacio)*, doctor en Derecho y Filosofía y Letras y Presidente del Colegio de Doctores de Madrid. «Rudimentos de Derecho y Legislación Escolar», 4 ptas., y «Literatura», 4 idem.
- Soriano (Elisa)*, doctora en Medicina y Cirugía y Profesora de la Escuela Normal Central de Maestras. «Fisiología e Higiene», 4 ptas.
- Benedito (Rafael)*, organizador y director de varias masas corales, Profesor de las Escuelas municipales. «Música», 3 ptas.

ADQUIRIENDO LA OBRA COMPLETA, 60 PESETAS
pagadera en cuatro plazos mensuales de 15 pesetas.

Llamamos la atención sobre los colaboradores y precios de estas verdaderas «**CONTESTACIONES REUS**» para que no se confundan con algunas imitaciones de nuestra marca, y que se ofrecen a menor precio, con bien distintos colaboradores. En las últimas oposiciones, con nuestras preparaciones por esta obra y en clases, dirigidas por el Sr. Ballester, alcanzamos centenares de plazas, entre ellas el número 2 en Madrid.—Preparación en clases y por correspondencia: 40 ptas. mes.

Informes, detalles, pedidos de convocatoria, programas y contestaciones al

CENTRO «EDITORIAL REUS»

CASA FUNDADA EN 1852

Clases y Matriculas: Preciados, 1.-Libros: Preciados, 6.-Correspondencia: Apart. 12.250.-Madrid

DE ACTUALIDAD

El anuncio de las oposiciones.—

Compuesto nuestro número anterior y dispuesto para entrar en máquina, llegó a nuestras manos la *Gaceta* con la convocatoria de oposiciones a Escuelas, y retirando otros originales, pudimos publicar esa convocatoria tan esperada de los jóvenes Maestros.

Ya están anunciadas las oposiciones.

Van a proveerse 2.200 plazas de Maestros y 800 de Maestras. Número verdaderamente considerable, y en el que, sin embargo, no están incluidas todas las vacantes. Esto hace ver el motivo manifiesto de nuestra insistencia en pedir que las oposiciones se anunciaran. ¿Qué se gana con esperar a proveer de una vez millares de plazas?

La primera desilusión sufrida por los jóvenes Maestros que venían preparándose para las oposiciones en acreditadas Academias, sirviéndose de los antiguos Cuestionarios, es que no hay Cuestionarios para los nuevos ejercicios, ni entran en éstos el Análisis gramatical y lógico, ni la Pedagogía en sus distintas ramas, aun estando reconocidas por todos como la verdadera ciencia del Maestro, la ciencia de educar a la niñez en los tiernos años de la infancia.

Se dirá que el opositor debe leer a los niños un párrafo que no excederá de 20 líneas, «explicando a los alumnos el contenido de dicha lectura y aprovechando cuantos motivos de enseñanza encuentre o deduzca de dicha lectura», y que en los ejercicios escritos el opositor debe consignar los medios y procedimientos para enseñar a los niños el asunto del tema, pero esto no es bastante Pedagogía, tratándose de unas oposiciones a Escuelas.

Mal efecto ha producido también en los aspirantes a las oposiciones la complicación del expediente para solicitar tomar parte en los ejercicios. Aparte de la certificación académica de los estudios para la obtención del título de Maestro, hoy necesaria, puesto que se van a tener en cuenta las calificaciones obtenidas en las diferentes materias de los distintos cursos de la carrera, se exige certificación de nacimiento debidamente legalizada y legitimada, certificación médica expedida con fecha posterior a la de la convocatoria, en que se haga constar clara y terminantemente que no se padece de defecto físico que imposibilite para la enseñanza, ni

enfermedad contagiosa alguna, y muy especialmente, la tuberculosis, y certificado de no tener antecedentes penales.

No es que nos parezca mal pedir estas cosas a los Maestros; pero hay que ver lo que cuesta esta documentación, de tiempo, de molestias y de dinero, y, sobre todo, hay que considerar que todo esto se pide pocos años antes para el ingreso en la Escuela Normal, y que casi lo mismo se va a pedir dentro de unos meses, si se obtiene plaza en las oposiciones, cuando se tome posesión de la Escuela y se empiece a ejercer la carrera. Tres veces en poco tiempo.

Otra de las observaciones que se nos hacen, es el trabajo improbo que se echa sobre las Comisiones calificadoras, que deben conceder una puntuación previa a los aspirantes en vista de las certificaciones académicas de sus estudios, trabajo mecánico que en las oposiciones restringidas se hizo por los funcionarios del Ministerio y ahora habrán de hacerlo los individuos de las Comisiones. Este trabajo es largo, molesto, minucioso, y ha de llevar mucho tiempo antes de que se haya terminado en todas las provincias. Luego han de publicarse las calificaciones y dar plazo para reclamar, y esto lleva más tiempo del que de antemano puede suponerse.

Nos limitamos hoy a celebrar la publicación de esta convocatoria, tanto tiempo esperada en vano, y a dar cuenta de esas pequeñas observaciones que nos han hecho los mismos Maestros que han de actuar en los ejercicios; en unos ejercicios que han de ser muy largos, más largos que los de sistemas anteriores, aunque tal vez menos onerosos. En otra sección del periódico se estudiará la convocatoria desde el punto de vista legislativo y pedagógico.

Y ahora, los futuros opositores, a preparar con diligencia sus expedientes, que no basta en ciertos Centros pedir una certificación para obtenerla, y a preparar sus estudios, que han de tener un carácter algo distinto del que se esperaba y en el que ya se habían comenzado los trabajos. La preparación de estudios da margen para esperar, porque pasarán unos meses antes de que puedan empezar los ejercicios; lo del expediente no debe demorarse un día, porque la obtención de documentos y su legalización llevan más tiempo del que prudentemente se cree, y se-

ría lastimoso prepararse para los ejercicios y no poder practicarlos por no tener con oportunidad el expediente en regla.



El Ministro de Gobernación entre los Maestros.—El 18 del actual, al regresar de su viaje a Galicia el Ministro de Gobernación, Sr. Martínez Anido, hubo de aterrizar, por avería de uno de los motores, en Torrefrades (Zamora).

Apenas descendió el avión, acudieron al lugar del aterrizaje los Maestros D. Juan Velasco Salvador, D. Manuel Prada Tablate, D. Benigno Lucas Garrote y el médico don Enrique García Lucas, quienes cumplieron al Ministro y sus acompañantes, sosteniendo amena charla de dos horas, hasta que el alcalde de Bermillo, Sr. Scisdedos, con su automóvil vino a recogerlos para trasladarlos a Zamora.

Cambiado el motor, se elevó de nuevo majestuosamente el aparato, con dirección a Madrid, a la vista de inmensa multitud de gentes de Torrefrades y de los pueblos vecinos.



Para los niños pobres.—En Pamplona y con motivo de las fiestas, se ha celebrado en la Plaza de Toros un festival de circo, organizado por el Ayuntamiento en obsequio a los niños pobres de Pamplona.

La plaza estaba totalmente llena de niños, que aplaudieron la actuación de todos los artistas.

Después fueron obsequiados con meriendas.



La enseñanza de la agricultura en la Escuela.—El Gobernador civil de Pontevedra ha dirigido a los Maestros y alcaldes de aquella provincia la siguiente circular:

«Es en Galicia la agricultura un verdadero problema de educación elemental, y ésta lógicamente nos dice ir preparando en su infancia al futuro campesino, en tal forma y con aquellos conocimientos que el día de mañana le puedan servir, no sólo para mejorarla, sino también para que sepa desarrollar el progreso de esta productiva industria del agro.

La agricultura nos enseña, como ciencia que es, aquellos principios básicos que pone en juego la Naturaleza, sujetos a leyes fijas, para dar vida a cuanto nace en el campo y

a las labores que son propias e indispensables para su cultivo, y como industria, pone en conocimiento de sus favorecidos los medios conducentes que deben ejecutar para la negociación de las plantas, de los frutos y de cuanto producto vegetal ve su origen en la madre tierra.

Se impone ya como una necesidad en la vida de los pueblos esta obra de cultura; en ella deben poner su amorosa atención y competencia dos entidades: el alcalde, con su autoridad, y el Maestro, con su suficiencia didáctica, y así se llegará a conseguir la educación y la enseñanza de sus ciudadanos.

¿Cómo realizar este proyecto de difusión y progreso agrario? En primer lugar, disponiendo que todas las Escuelas tengan inmediata a ella una parcela de terreno de cultivo de un medio ferrado (tres o cuatro áreas); en él se dará la clase teórica y práctica de esta asignatura, según el plan de los Jardines Escuelas (Jardín o Huertas).

Con gusto veríamos que los Ayuntamientos de esta provincia se comprometiesen a la adquisición de este terreno, en la forma menos costosa para ellos, a la mayor brevedad posible y que atendiese para implantar esta productiva enseñanza en esta meritisima labor a los Maestros.

Deseo que los alcaldes me den conocimiento de las condiciones que reúnen las Escuelas de sus Municipios para la pronta implantación de esta enseñanza.»



Una Escuela nueva.—El 17 del pasado se celebró un espléndido banquete en el pintoresco pueblo de Veranes-Cenero (Gijón).

Lo motivó la inauguración del nuevo edificio destinado a Escuela y casa del Maestro, que el muy ilustre Ayuntamiento de Gijón terminó de construir en el indicado pueblo, cuyo coste es de veinte mil pesetas, aportando aquellos buenos vecinos el solar y los arrastres de todos los materiales, consiguiendo así un edificio tan hermoso, amplio e higiénico como los mejores de la provincia de Oviedo.

A este acto concurrieron las autoridades locales de Gijón y D. Valentín Álvarez, rico americano vecino de esta parroquia, que fue el apoyo para conseguir esta magnífica casa y el tendido e instalación de la luz eléctrica en dicha Escuela y en el pueblo.

Diéronse vivas al Rey, a la patria y al muy ilustre Ayuntamiento de Gijón.

Una velada simpática.—Se celebró el 17 del próximo pasado en el semicortésano pueblo de Aravaca. Asistieron el Director de la Normal de Madrid, Sr. Navamuel; D. Antonio Lorente, Delegado gubernativo; doña Luisa Bécáres, Inspectora; D. José Marín, Catedrático del Instituto del Cardenal Cisneros; autoridades del pueblo y otras varias personalidades. Pusieron en escena «La Revoltosa», «Fabiola», «Chiquillos» y «Películas al natural».

Seríamos injustos si no biciéramos resaltar el arte de las pequeñas artistas, que en todo momento les acompañó la naturalidad propia de una concienzuda preparación. Duró la velada unas cuatro horas, y tan graciosa y seleccionada estaba, que perdimos la noción del tiempo. La señora doña Pilar Marmolar amenizaba los entreactos ejecutando al piano diversas composiciones.

Enhorabuena a todos: a las autoridades, a las niñas y, sobre todo, a su culta y bella Maestra, señorita Felisa López, por el cariño que en todo momento muestra hacia la enseñanza y hacia las niñas.



Homenaje a un Maestro.—En Ibiza (Balears) se ha celebrado un homenaje a D. Juan Mayans, Profesor que lleva cincuenta años de magisterio. Ha consistido en la firma de unas hojas encabezadas con una petición al Alcalde para que el Ayuntamiento pida la medalla de oro del Trabajo para dicho señor. A esta petición se han adherido los obispos de Ibiza y Menorca.

Hay, además, abierta una suscripción para colocar una lápida en el Colegio Municipal de Segunda enseñanza, del que el homenajeado es Profesor actualmente. Esta lápida se descubrirá el 8 del mes próximo.



Maestro Alcalde.—Ha sido nombrado Alcalde del Ayuntamiento de Carrón de los Céspedes, en la provincia de Sevilla, nuestro querido compañero D. Francisco Morillo de los Ríos, a quien felicitamos.



La Escuela del porvenir.—De nuevo ha ocupado la tribuna del Ateneo de Santander el activo y culto Maestro de Torrelavega, D. José Fernández Esteban, Vicepresidente de la Confederación Nacional.

Disertó el Sr. Fernández Esteban sobre «La Escuela del porvenir».

Comenzó haciendo historia de la Escuela en España para demostrar, con datos aportados por escritores y pedagogistas, que aún falta mucho, muchísimo, por hacer en materia escolar para que podamos igualarnos a otras naciones europeas, entre ellas Suecia, la que tiene solamente el seis por mil de analfabetos.

Glosó con habilidad la frase despectiva lanzada hace poco por un escritor inglés calificando a España, en el concierto cultural de Europa, de pueblo bárbaro.

Habló después del sentido de la Escuela futura, tal como él siente este problema, diciendo que no es sólo de cantidad, sino de calidad, afirmando que la Escuela del porvenir ha de ser enciclopédica, y, además, cosmopolita, en el sentido estricto de esta acepción, agregando que ha de tener también el carácter de integral, debiendo de llamar exclusivistas a los demás sistemas de educación, entre los que se encuentran los sistemas religiosos, filantrópicos y doctrinarios.

Se ocupó de las Escuelas del extranjero. Pone el ejemplo de D. Manuel Siurot, el prestigioso pedagogo andaluz, para demostrar que los Maestros españoles no deben ir al extranjero a buscar las nuevas normas pedagógicas, ya que en el suelo mismo de la patria pueden encontrarse perfeccionados, a poco que la voluntad de todos se ponga en funciones.

Una vez más se mostró partidario del Escalafón único del Magisterio, la mejor manera, dijo, de que todos tengan el indispensable prestigio.

Habló del estado de la Escuela nacional de la provincia montañesa, y particularmente, en Torrelavega y en la capital. Los Ayuntamientos de la capital eran sordos y ciegos. Pero el nuevo ha venido a remediarlo, según parece, atendiendo al problema de la enseñanza en toda su extensión e importancia. Además de los tres Grupos escolares que se proyectan, se tiene el propósito de construir en breve otros diez. Aprovechó la ocasión para elogiar de nuevo los continuados rasgos en obsequio de la enseñanza, llevados a cabo por el benemérito Marqués de Valdecilla que, por lo visto, es uno de los pocos españoles que se hacen cargo del problema enorme, que, cuanto antes, tenemos que resolver.

Fustigó en un párrafo vibrante y oportuno la general indiferencia que se observa en torno del niño, que es una de las apatías más perjudiciales, y terminó su amena y no-

table conferencia pidiendo al Ateneo de Santander que, como síntesis de su disertación, se telegrafiera al Ministro de Instrucción pública y al Gobierno, rogándoles que hicieran política, pero no la política dictada por el revoltosillo Maquiavelo, sino una política pedagógica bien orientada, bien dirigida, a fin de que el Maestro en España tenga la autoridad y el prestigio que necesita para que su labor produzca los frutos apetecidos por todos. Así lo acaban de pedir también en su último Congreso los que integran la Sociedad general de Trabajadores.

El Sr. Fernández Esteban fué muy aplaudido y felicitado por la numerosa y distinguida concurrencia.



De Doña Carlota.—Se ha organizado en el barrio de Doña Carlota (Puente de Vallecas) una Sociedad denominada Ahorro y Biblioteca Escolar, quedando constituida la Junta directiva siguiente:

Presidente: D. Fermín Martínez, Maestro nacional; Vicepresidente, doña Dolores Aguilera, Directora del Grupo escolar de niñas; Tesorero bibliotecario, señorita María Porcel, Profesora municipal; Secretario-contador, D. José Ripoll, concejal y Profesor del Colegio Dulce Nombre; Vocales natos: doña Casilda Monreal, Maestra nacional jubilada; doña Virginia Ayuso, Profesora municipal; señorita Enriqueta Alonso, Profesora de la Benéfica Carloteña; D. Cristóbal Ballester, Profesor, y D. Juan José Fernández. Vocales por elección: señorita Casilda Lozano, doña Tomasa Simón, D. Juan Lozano, doña Antonia López, D. Luis Arranz y D. Mauricio Morante.



Mutualidades escolares de Aragón.—Para estimular el establecimiento de Cotos escolares de previsión, como complemento de las prácticas mutualistas escolares y como obra educadora de los niños y niñas de las Escuelas Nacionales, la Caja de Previsión Social de Aragón, ofrece a las Mutualidades Escolares:

Doce anticipos reintegrables sin interés, cuatro para cada una de las provincias de Huesca, Teruel y Zaragoza, para que las Mutualidades puedan atender a los gastos de fundación e instalación de Cotos apícolas y sericícolas.

Esos anticipos no excederán de 250 pesetas cada uno, deberán ser reintegrados en cinco años a contar desde su entrega y no devengarán interés alguno.

La operación será formalizada por la Caja con la Junta de la Mutualidad Escolar que lo solicite, una vez que se haya acordado y estudiado la instalación del Coto de previsión. La Junta de Mutualidad Escolar que obtenga anticipo reintegrable, deberá dar cuenta a la Caja de la marcha del Coto escolar y de los resultados económicos en cada año.

Las solicitudes deberán dirigirse a la Caja de Previsión Social de Aragón, Palacio de la Diputación provincial de Zaragoza, apartado 40, antes del día 1.º de noviembre próximo y la Caja acordará los anticipos antes de finar el año 1928, publicando la relación de los concedidos en su boletín *Previsión y Ahorro*, y en la Prensa.



Fiesta escolar.—Después de algunas conferencias preliminares para explicar a autoridades, padres y alumnos las ventajas del ahorro y economía y la manera de llevarlo a la práctica con los beneficios y garantías que ofrece la Caja Postal de Ahorros, como coronamiento feliz de los trabajos llevados a cabo por el Maestro nacional, se celebró en Rábanos (Burgos), el día 17 del corriente, un solemne acto, al que asistieron el señor Cura, autoridades locales, padres y alumnos, llenando por completo el salón de clases.

Previas unas aclaraciones y advertencias del señor Maestro, se procedió a la entrega de veinte cartillas de la Caja Postal a otros tantos niños que por su comportamiento y conducta durante el curso se habían hecho acreedores a tal distinción. A continuación dirigió breves palabras el señor Cura, enalteciendo la labor del Maestro, ponderando los beneficios del ahorro postal y felicitando a los niños y a los padres por la cooperación prestada para la realización del acto que se celebraba.

Terminóse tan simpático acto distribuyendo diversidad de premios a todos los niños que asisten a la Escuela y declarando abierta la exposición de los trabajos escolares realizados por los alumnos durante el curso.

ECOS DEL MAGISTERIO

Victorina.—En medio de cuatro casucas, junto a la iglesia pobre de pueblo, perdida entre sierras, lejos de las urbes, sin más compañía que una anciana, sin otro medio de locomoción que una burra, por sendas al borde de barrancos y precipicios, vive una Maestra que respira juventud, bondad, sabiduría. Y junto a sí un corro de niñas, tostado el cutis por el sol, cubiertos sus cuerpos por míseros baberos, gorjean entonando la canción pura y blanca de la inocencia, al compás de la batuta que empuña la joven Maestra: el amor. Toda su pedagogía se funde en esa palabra; sus ideales, sus métodos, sus fines; por amor a las niñas modela sus inteligencias y les forma una recta voluntad; por cariño a sus inocentes palomitas sacrifica su vigorosa edad en aras de un ideal que, cual luminosa llama, va luciendo en su pecho: todo cuanto es en sí, su existencia joven, su vista sana, sus manos ágiles, su voluntad indomable de leona hispana...

Y luego, veinte años después, la maestrilla que usa gafas, que tose en invierno y cubre su cabeza cabellera de plata, vé plácidamente cómo la abrazan sus antiguas discípulas, vé cómo se bastan a sí mismas, observa que ha redimido un pueblo de la esclavitud en que vivía, al mágico conjuro de su voluntad movida por el geniecillo del amor: *su alma se llena de gozo.*

JOSÉ MANUEL CONESA CAZORLA



¡Adelante sin desmayos!—Cárdeno el rostro de vergüenza debiera ponérsenos,

compañeros, si no somos capaces de sacar partido favorable y no conseguimos hacer cristalizar en algo concreto las dos cuestiones capitales del Magisterio de hoy, unión de los Maestros y protección a nuestros huérfanos, de honor y de prestigio una y otra para la clase, iniciadas y, por tanto, apoyadas ambas por nuestras mayores autoridades, defendidas con ardor en la magna Asamblea Pedagógica últimamente celebrada.

Que por algunos se han adoptado posturas de superioridad y no quieren esa unión; no nos hacen falta. Mancomúnense, en la forma propuesta por el Sr. Ascarza, las Asociaciones que han dicho y demostrado quererla, y de esta suerte el Magisterio no podría compararse (como puede hacerlo hoy) al poderoso Estado musulmán, al fraccionarse en muchos pequeños a la muerte de Almanzor, y que generalmente se conocen en la historia con el nombre de reino de taifas, tribus o banderías.

Que esa Comisión ejecutiva, de personas honorables, dignas de toda nuestra confianza por su capacidad y solvencia, que se echó encima el trabajo de llevar a feliz término la protección a nuestros huérfanos fluctúa, claudica y no persevera en su intento por rencillas intestinas, porque alguno obstaculiza su labor, ¡fuera con él! Y que no desmaye, que aquí nos tiene a nosotros los Maestros para darle ánimos y confianza.

Que, si necesario es, se lleve a votación el asunto, y un solo voto de mayoría decida en la co: tienda.

Así es como piensan la mayoría de los Maestros, los que, por serlo, se aman mutuamente.

JOSÉ GOMEZ HERNANDEZ

DEL MINISTERIO

NECROLOGIA

Primera enseñanza.—Se conceden licencias, de treinta días, a D. Enrique Gago, Maestro de Guadiaro (Cádiz); doña María del Carmen Díaz, de Sardineira (Coruña); D. Pedro García Ponzano, de Jubial (Coruña); D. José María Rois, de Chantada (Lugo); doña Ana María Pereira, de Mijas (Málaga), y doña María de los Remedios Giménez, de Teruel.

Normales.—Se nombra a doña María Antonia Martínez, Secretaria de la Normal de Maestras de La Laguna.

Han fallecido:

Doña Encarnación Antelo Ruano, esposa de D. Torcuato Peral, Maestro nacional de Albuñuelas (Granada).

En Santa Olalla (Toledo), el precioso niño Emilio Vázquez Díaz, hijo de nuestro amigo don Manuel L. Vázquez, Director de la Escuela graduada de El Arenal (Avila).

D. Salvador Miranda, hermano de D. Antonio, Maestro de Fernán-Núñez.

Acompañamos en la pena a sus distinguidas familias y rogamos a nuestros lectores una oración por el alma de los finados.

ESCALAFON GENERAL DEL MAGISTERIO PRIMARIO

CERRADO EL 29 DE FEBRERO DE 1928

Número del Escalafón general....	Número en la categoría	NOMBRES Y APELLIDOS	FECHA DEL NACIMIENTO			SERVICIOS									PUNTO DONDE PRESTA SUS SERVICIOS	
			Día..	Mes..	Año..	en categoría			en propiedad			Interinos			PUEBLO	PROVINCIA
						Años..	Meses	Días..	Años..	Meses	Días..	Años..	Meses	Días..		
		CATEGORÍA EXTRAORDINARIA														
		MAESTRO NACIONAL HONORARIO														
1	1	Excmo. y Emmo. Dr. D. Pedro Sagra Sáenz, Cardenal Primado de España, Arzobispo de Toledo.	»	»	»	»	»	»	»	»	»	»	»	»	»	»
		MAESTROS EXISTENTES EN LA PRIMERA CATEGORÍA, DE 8.000 PESETAS														
2	1	D. Mariano Peral y Sáez.....	23	9	76	7	11	»	28	11	»	»	»	»	»	»
3	2	Manuel García Marín.....	28	6	78	7	11	1	32	7	»	»	»	»	»	»
4	3	Laureano Talavera Martínez.....	6	3	71	7	11	»	34	7	»	»	»	»	»	»
5	4	Francisco Márquez Valeo.....	21	1	59	7	1	»	46	2	»	»	»	»	»	»
6	5	Joaquín Respiño Navarro.....	24	3	70	7	11	2	34	7	»	»	»	»	»	»
7	6	Pauvino José Rúa Maurelo.....	14	11	73	7	11	2	34	2	»	»	»	»	»	»
8	7	Vigilio Hueso Morano.....	19	4	72	7	9	7	37	11	»	»	»	»	»	»
9	8	Fru-tuoso Adot Agudo.....	21	1	70	6	11	»	39	»	»	»	»	»	»	»
10	9	Ludivino Corbo González.....	22	9	70	6	11	»	36	»	»	»	»	»	»	»
11	10	Alvaro González Rivas.....	15	5	70	6	11	»	38	2	»	»	»	»	»	»
12	11	Rafael Menéndez Puente.....	26	10	72	6	11	»	34	11	»	»	»	»	»	»
13	12	Antonio Sanz Naval.....	11	2	73	6	11	»	32	7	»	»	»	»	»	»
14	13	Nicolás Tello López.....	22	12	59	6	11	»	29	11	»	»	»	»	»	»
15	14	Emilio Moreno Calvete.....	5	12	70	6	11	»	41	3	»	»	»	»	»	»
16	15	Juan Rodrigo Martínez García.	24	6	79	6	11	»	30	4	»	»	»	»	»	»
17	16	Lot Luis Gullón Hidalgo.....	25	8	79	6	11	»	24	»	»	»	»	»	»	»
18	17	Rosendo Calatayud Bonmatí...	1	3	60	6	11	»	43	»	»	»	»	»	»	»
19	18	Martín Chico Suárez.....	7	7	64	6	11	»	34	»	»	»	»	»	»	»
20	19	Adelardo Peral Sáez.....	23	9	79	6	11	»	25	3	»	»	»	»	»	»
21	20	Gerardo Rodríguez García.....	30	10	73	6	11	»	36	4	»	»	»	»	»	»
22	21	Domingo Hidalgo Bravo.....	12	5	77	6	11	»	25	3	»	»	»	»	»	»
23	22	José Xandri Pich.....	24	5	80	6	11	»	25	4	»	»	»	»	»	»

Número del Escalafón general.....	Número en la categoría.....	NOMBRES Y APELLIDOS	FECHA DEL NACIMIENTO			SERVICIOS												PUNTO DONDE PRESTA SUS SERVICIOS	
			Día...	Mes...	Año...	En categoría En propiedad						Interinos						PUEBLO	PROVINCIA
						Años.	Meses.	Días...	Años..	Meses.	Días...	Años..	Meses.	Días...					
67	66	D. José María Nosti Fúster.....	31	5	80	2	7	9	17	8	10	1	7	19	»	Madrid.			
68	67	Félix Arranz Posadas.....	1	9	75	2	7	9	17	8	6	»	»	»	»	Madrid.			
69	68	Orencio Pacaero Lasauca.....	26	9	69	2	6	36	10	19	»	»	»	»	»	Zaragoza.			
70	69	Francisco Canós Sanmartín.....	3	6	67	2	3	43	»	26	»	»	»	»	»	Gerona.			
71	70	Antonio Martínez Zanón.....	17	1	59	1	9	36	»	13	»	»	»	»	»	Valencia.			
72	71	José Montúa Imbert.....	20	10	78	1	8	25	10	12	»	»	»	»	»	Barcelona.			
73	72	Luis Pérez Tadeo.....	13	12	60	1	8	24	3	13	»	»	»	»	»	Valencia.			
74	73	Francisco Guiraum Manzano.....	21	8	65	1	8	42	1	»	»	»	»	»	»	Sevilla.			
75	74	Rogelio Fons y de Checa.....	15	12	67	1	5	43	11	15	»	»	»	»	»	Sevilla.			
76	75	Pastor Pérez Carrillo.....	20	5	78	1	5	33	1	»	»	»	»	»	»	Sevilla.			
77	76	Victoriano Massía Niño.....	23	3	66	»	11	42	9	16	»	»	»	»	»	Alicante.			
78	77	Antonio Rodríguez Espinosa.....	12	8	67	»	11	33	1	20	»	»	»	»	»	Madrid.			
79	78	Eloy Vaquero Morales.....	25	6	67	»	10	24	7	28	»	»	»	»	»	Madrid.			
80	79	José Ramón Palmi Pérez.....	31	7	72	»	9	28	11	13	»	»	»	»	»	Valencia.			
81	80	José María Guinard Pérez.....	11	5	62	»	8	39	2	1	»	»	»	»	»	Valencia.			
82	81	José Brotóns San Juan.....	3	9	57	»	7	47	4	29	»	»	»	»	»	Madrid.			
83	82	Enrique León Palacios.....	14	1	77	»	6	33	2	»	»	»	»	»	»	Cádiz.			
84	83	Miguel Expectante Calvo.....	22	5	74	»	5	30	5	13	»	»	»	»	»	Barcelona.			
85	84	Jaime Noguera Vallés.....	2	9	70	»	3	28	7	17	»	»	»	»	»	Barcelona.			
86	85	Ricardo Vilar Negre.....	1	8	72	»	»	34	8	5	»	»	»	»	»	Valencia.			
87	86	Eduardo Anero Pila.....	13	10	59	»	»	44	9	24	»	»	»	»	»	Santander.			
		Existen vacantes once plazas anunciadas a oposición restringida.																	

Observaciones.—La categoría extraordinaria honorífica se estableció por Real orden de 6 de marzo de 1928.

El número 42 está colocado con arreglo a la Real orden de 11 de enero de 1928.—El número 42 bis, por Real orden de 4 de diciembre de 1926. Los números 43 y 44, colocados por Real orden de 13 de enero de 1928, y el 44 bis, por Real orden de 4 de diciembre de 1926.

Desde el 45 inclusive hasta el final están colocados con arreglo a la Real orden de 13 de enero de 1928.

La antigüedad en la categoría con que aparecen los números del Escalafón general 42, 43, 44, 45 al 59 y 69 al 85, es la que les corresponde a efectos de Escalafón por consecuencia de la Real orden de 13 de enero de 1928, en ejecución de las sentencias de 13 de noviembre de 1925, 28 de junio y 8 de noviembre de 1927.

Oportunamente se abrirá el plazo de reclamaciones.—(Gaceta 24 de mayo.)

C R O N I C A G E N E R A L

Día 24 de julio

Madrid.—Han terminado en esta Universidad los exámenes del Bachillerato universitario. En Ciencias, de 1.051 alumnos presentados, sólo han sido aprobados 130. En Letras, de 382 aprobaron 162.

Provincias.—En la Exposición de Sevilla se va a construir un mapa en relieve en un estanque de 15 metros de diámetro. Ayer llegó a Sevilla D. Manuel Serrano García, encargado de la instalación. Será lo más completo posible; se hará con exactitud y con datos facilitados por el Instituto Geográfico; estarán señalados los faros que funcionarán con las disposiciones ordenadas por las autoridades marítimas.

—En Santander, un violentísimo incendio ha destruido gran parte del palacio de los Duques de Santa Elena.

—También en la estación de Avila se declaró un violentísimo incendio en unos vagones, y poco después se propagó a varias pilas de traviesas almacenadas. Las pérdidas se calculan en más de 400.000 pesetas.

—En Tortosa se ha inaugurado un nuevo servicio de aguas, que beneficia mucho a la población.

—En el transatlántico «Cristóbal Colón» llegaron el presidente de la Cámara de Comercio española de Nueva York, D. Eduardo López, y la doctora Carolina Marcial Dorado, comisionados por el Centro de Galicia de dicha capital para depositar una corona de flores en el monumento a Concepción Arenal. El acto se celebró esta tarde. Asistieron numerosas entidades culturales. El Sr. López pronunció palabras de elogio para la gran escritora y seguidamente la señorita Marcial Dorado dijo también breves frases. El teniente de alcalde Sr. Companioni, en nombre de La Coruña, agradeció este acto del Centro de Galicia de Nueva York.

—Un periódico de San Sebastián publica un interesante artículo del general Primo de Rivera, hablando de los problemas económicos nacionales.

—Dicen de Sevilla que el calor ha sido estos días extraordinario, llegando el termómetro a marcar 58 grados al sol.

Extranjero.—El jefe de la Policía mejicana ha declarado que el asesino del general

Obregón ha hecho una confesión completa, pero que todavía no es posible hacer públicas sus manifestaciones. Ha añadido que el Clero católico está cooperando con la Policía para el esclarecimiento del atentado de que ha sido víctima el presidente electo de la República.

Dicho jefe de Policía ha manifestado también que el Ministro del Trabajo, que presentó últimamente la dimisión del cargo, parece ser que está oculto. En cuanto al sujeto del que se supone que facilitó el revólver con que Toral mató al general Obregón, se tiene casi por seguro que ha huído a los Estados Unidos.

—En breve se tratará en la Cámara inglesa del terrible problema del paro forzoso; se calcula que pasan de un millón los parados por falta de trabajo, y se proponen muy distintas soluciones, como socorros, ayuda a determinadas industrias, emigración a distintas regiones de los dominios; pero todas estas medidas son complicadas y difíciles.

—El barco italiano «Citta Milano» ha zarpado de Spitzberg y regresa a Italia con los supervivientes de la desgraciada expedición.

El Gobierno sueco ha ordenado que cesen los trabajos para buscar a Amundsen y sus compañeros. Por su parte, el comandante del crucero «Torndesjöl» ha declarado que, tanto las islas de Spitzberg como las de los Osos, han sido examinadas detenidamente, sin resultado, y que está convencido de que el aparato cayó al mar, ahogándose sus tripulantes.

Día 25 de julio

Madrid.—Ha llegado a Madrid el doctor D. Luis Piera, personalidad uruguaya, que realiza por primera vez una breve visita a España.

Fué Presidente de la Corte de Justicia del Uruguay y Ministro de su país en Francia. Ha destacado en diversas actividades, y singularmente como jurisconsulto.

—Para celebrar la festividad de su Patrona se realizaron ayer diversos actos en el Asilo de Santa Cristina.

A las cinco y media de la tarde fueron obsequiados los 900 asilados con una variada función, en la que intervinieron algunos artistas del circo Price.

Provincias.—El Presidente del Consejo de Ministros, que se encuentra en Santander, almorzó en Palacio, después de haber presenciado la llegada de los primeros baidros que han tomado parte en la regata Nueva York Santander. Después despachó con su secretario, tratando de la firma, que se hará mañana, sobre la ratificación del Tratado de Tánger. También a u lió al Tratado de amistad con Francia.

—En La Coruña asistió el Ministro de la Gobernación, desde la cubierta del cañonero «Dato», a las pruebas del cable piloto, que se han realizado con éxito.

—Ha llegado triunfante a Santander el yate «Niña», de Mr. Hammond, que participaba en las regatas Nueva York Santander. Había salido el día 30 de junio de Nueva York. Más tarde llegó el yate «Elena». El recibimiento tributado a los vencedores ha sido entusiasta. El Rey felicitó a éstos por medio de un altavoz.

—En Sex ha sido destruido por un incendio el Teatro Echegaray.

—En un cortijo del Pueblo de Nijar, en el momento de irse a celebrar una boda, se observó la ausencia de la novia. Al regresar los invitados, uno de ellos encontró el cadáver de un hermano suyo, y poco después surgió la novia, que se supone estaba escondida cerca del cadáver. Los fugitivos eran primos. El novio niega su participación en el asesinato.

Extranjero.—El Gobierno nacionalista de Shangay ha adoptado el sistema métrico de pesas y medidas.

—En Roma ha fallecido ayer el Príncipe Boncompagni Ludovici, jefe de la ilustre Casa italiana de ese nombre, uno de cuyos ascendientes fué el Papa Gregorio XIII. autor de la reforma del calendario.

—Se anuncia que el servicio aéreo París-Bárritz, inaugurado el sábado pasado, quedará de aquí en adelante abierto al público todos los sábados.

—En Lisboa se ha celebrado un Consejo de Ministros en el que se han aprobado las bases de un Decreto decidiendo el castigo de los revoltosos comprometidos en el último movimiento revolucionario.

—En un Banco de París dos sujetos han cometido un robo por valor de 200.000 francos. Mientras que uno de ellos entretenía al empleado de la taquilla, el otro se apoderó de un saco que contenía dicha suma.

—La Legación de Italia dice que los supervivientes del dirigible perdido en la expedición polar irán a Roma por Suecia, Copenhague y Berlín.

Después de desembarcarlos en Narwick, el «Cittá di Milano» volverá al Spitzberg.

—El Gobierno italiano ha pedido al Comité ruso de Socorros que sean buscados los restos del dirigible «Italia». Próximamente saldrán tres expediciones de socorro en busca de Amundsen y Guilbaud.

—En Montevideo ha fallecido el notable médico uruguayo doctor D. Américo Ricaldoni. Era decano de la Facultad de Medicina de Montevideo y Profesor de Terapéutica.

—Las negociaciones entre los Estados Unidos y los nacionalistas chinos para la revisión de los Tratados desiguales van ya muy adelantadas.

—En la sesión celebrada por la Cámara de los Comunes, el «leader» laborista señor Mac Donald ha planteado un debate acerca del paro obrero, presentando una moción de censura al Gobierno, en la que deplora la insuficiencia de los medios adoptados por aquél para resolver esa trágica cuestión nacional.

—En Dijón, al romperse los tirantes de un columpio instalado en una feria, sus ocupantes, dos jóvenes y una muchacha, fueron proyectados contra una valla de hierro de un parque, resultando muertos.

MANUAL DEL MAESTRO

— POR —

VICTORIANO F. ASCARZA

CONSTA DE 496 PAGINAS

PRECIO DEL EJEMPLAR, CINCO PESETAS

CORRESPONDENCIA

497. De ese concurso no puede saberse aún nada.

011.111 Con un oficio, al Director general.

17. Se enviaron a Lamalonga.

46. Para adquirir ese discurso tiene que escribir directamente al autor; podemos enviarle cualquier libro manuscrito que desee.

115. Se anda en esas cuestiones, pero no sabemos que estén ultimadas aún; creemos que le darán tiempo para pensarlo.

555. No vemos inconveniente en que haya en la Normal esos estudios.

28.775. Se publicará.

177.771. Debe dar cuenta al Inspector y al Director de la Escuela Normal mediante oficio.

6. Ya habrá visto que los ascensos se harán por antigüedad, sin tener en cuenta las oposiciones aprobadas; no puede renunciar la Escuela para que ha sido nombrado sin perder ulteriores derechos.

077. Los pliegos que deben aumentarse para diligenciar los títulos sin variar el sueldo serán de 1,20 pesetas, clase octava.

333. Obteniendo ahora la excedencia, pueden obligarle a reingresar por disposiciones distintas a las actuales. Forzosamente tiene que reingresar en poblaciones de censo análogo.

3.717. Las pensiones de orfandad son compatibles con los haberes de un destino del Estado si entre ambos conceptos pasan de 5.000 pesetas. Probablemente podrá solicitar esa plaza por consorte. Por ahora, esas autorizaciones le valen mientras no se modifiquen sus condiciones profesionales.

1.010. Se le enviaron los números que le faltaban. Por 43 pesetas le abonaremos un año de suscripción, le mandaremos 40 pesetas en libros, los «Anuarios del Maestro y de la Escuela», y 40 números para el sorteo de Navidad.

1.492. No abonan nada, pero dan derecho a poner un sustituto en la Escuela durante los estudios.

7.072. Por 21 pesetas tiene derecho a un año de suscripción, 7 pesetas en libros, los «Anuarios del Maestro y de la Escuela» y 20 números para el sorteo de Navidad.

02. Díganos los servicios en la categoría y podremos buscar su número.

7.321. Basta con citar la fecha de la Real orden por la que el nombramiento fué definitivo.

000. Entérese si el Habilitado envió la nómina y con qué fecha, y después tiene que esperar, pues las consignaciones para ejercicios cerrados son pocas comparadas con los créditos pendientes.

99. Un año. En la misma provincia. «Arte de cuidar a los niños», por Tolosa Latour, 4 pesetas. «Cómo se crían sanos vuestros hijos», por Vázquez Yepes, 2,50 pesetas.

64. Seguramente.

29. Sí valen. Termina en fin de julio. Las papeletas de admisión de los niños no necesitan ningún timbre.

4.646. Probablemente en este mes.

166. Puede usted devolverlo, pero dentro ponga una nota con lo que desee.

1.888. Las fichas de petición de destino que se envían a la Dirección general no hay que reintegrarlas.

100. Todavía no se han anunciado, aunque dicen que se anunciarán pronto.

4.810. Puede solicitar el material que necesita, aunque de darle, le darán el que haya; basta poner en el margen «Una Escuela de...»

3.900. No tendrá más remedio que pagar esos derechos, si particularmente no logra algún beneficio.

1.517. Todavía no están acordados los pormenores; cuando se dicten los reproduciremos.

9.802. Queda presentada instancia.

25.103. Nos dicen que le exigirán para matricularse la aprobación del Bachillerato elemental.

X. Puede mandar la instancia y probar fortuna.

3. Esos folletos se reparten gratis; cuando abone la suscripción nos envía los gastos de franqueo.

4. Creo no tiene derecho a esa Escuela, aunque es posible se la adjudiquen por pasar inadvertida la fecha.

888. Todavía no se podrá saber en mucho tiempo el número que le corresponderá en el Escalafón.

4.281. Debe unirlo al mismo título, reintegrado con póliza de 1,20 pesetas.

90. Estando autorizada en julio, puede solicitar las vacantes anunciadas en este mes en los primeros días de agosto. Recibidos los sellos.

113. Tenemos escudos nacionales para la puerta de la Escuela por 9 pesetas en metal y por 15 en pasta muy fuerte y pintado al óleo; para este último debe enviar 3 pesetas para el embalaje.

38. No tiene más solución que completar los tres años. Puede solicitar alguna licencia para ver si de ese modo puede reponerse.

550. Album caligráfico, por Pujadas, 2,50 pesetas. Mapa de Europa en papel, 2 pesetas; otro en mayor tamaño, 1 por 1,20, 5 pesetas. Los anuncios de permutas a una peseta línea e inserción.

7.170. Esos documentos militares que se enviaron a la Dirección de la Deuda los están devolviendo por conducto de las Secciones administrativas.

41. Su suscripción termina en 31 de julio.

912.902. En el mes de septiembre se abrirá un plazo para reclamar.

6.690. No creo que le concedan esa dispensa de edad, pero podrá quizá examinarse de dos cursos en junio.

555. Puede elegir 7 pesetas y los Anuarios. «Pedagogía» y «Didáctica», por Solana, 5 pesetas cada uno.

35. Todavía no se puede saber.

27. Su suscripción termina en 31 de julio.

13. Supongo no le impondrán más que amonestación privada. Pida en el Registro de la Propiedad el certificado de esas fincas.

827. Creemos que a fin de agosto harán los nombramientos que faltan de las opositoras.

19. «Física», por Ascarza, 3 pesetas. «Manual del Maestro», 5 pesetas. «Desarrollo de sólidos», 2 pesetas.

188. No tiene que enviar nuevas autorizaciones; en las fichas irán los nuevos datos.

161.892. No lo ha sido, pero en cuanto lo sea se publicará en estas columnas.

44.000. Recibidas 3,50.

202. Ya lo habrá visto en el periódico; esas mejoras de sueldos se dan a la mayor antigüedad.

15.661. Si asciende ahora, con esta fecha le será extendida la diligencia del ascenso.

8.076. Puede solicitar; ya habrá visto la forma; pero será difícilísimo el obtener una plaza sin méritos especiales.

4.002. Esa Sociedad tiene su domicilio en Madrid, calle del Príncipe, números 18 y 20.

10.101. Por el bien de la clase estamos dispuestos a los mayores sacrificios, y aquí nos tienen; pero los medios que propone en su carta, no los juzgamos eficaces para el fin deseado.

55. Los créditos que pasan a ejercicios cerrados se cobran con mucho retraso; todo ha de aclararse muy pronto.

9.558. Sí; las fichas de Maestras son de color; si el deterioro del título es tan grande, puede pedir un segundo por extravío del primero; le costará sobre 65 pesetas.

4.072. Esos permisos no se notifican al interesado; se publican solamente en el Boletín Oficial del Ministerio, de donde nosotros los reproducimos.

1.080. Si tiene documentos puede pedirlos judicialmente; tal vez en la Notaría o Registro de la Propiedad puedan facilitarle una copia.

2.960. Aunque del mismo apellido, no existe parentesco.

10.101. No lo sabemos, ni es fácil averiguarlo no sabiendo sus circunstancias.

XX. El plazo terminó hace más de un mes; no se ha dado aún ese valor a los servicios interinos.

OPOSICIONES A ESCUELAS

ACADEMIA "LASO"

FUENCARRAL, 80.—MADRID

Todo el Profesorado de las primeras categorías, figurando en él ex pensados al extranjero, Directores de graduada y Profesores Normales.

RESULTADOS: **Libres** 1923, 50 alumnos nuestros ingresados. **Libres** 1925, 70 alumnos y núm. 1 Maestros Madrid. 1928, el núm. 1 Maestras, plazas Marruecos. Solicite circular con relación nominal de los mismos. Tenemos también preparación por correspondencia

OPOSITORES AL MAGISTERIO!!

ANUNCIADA CONVOCATORIA 3.000 PLAZAS

Informamos, gestionamos documentos, llevamos a cabo presentación de instancias documentadas, etc., etc. Nuestras tarifas marcan: 4,30 pesetas por un certificado de penales; 2, por cada informe que se nos pida; 3, por presentar documentaciones, enviando recibo acreditativo de ello.

Diríjase a la Sección Especial de Magisterio del

Centro Internacional de Negocios
Glorieta de Luca de Tena, núm 2, Madrid

OPOSICIONES A ESCUELAS

Próxima ya la nueva convocatoria, no deben descuidar su preparación quienes deseen triunfar en las próximas. Para conseguirlo, adquierase el insuperable LIBRO DEL OPOSITOR; cuatro tomos, 35 pesetas; edición-resumen en tres tomos, 7'50. Pídanse al Magisterio Español, librerías acreditadas o directamente a

Publicaciones S.O.L.F.R.—Tarragona

OPOSICIONES A ESCUELAS

ACADEMIA SAN FERMIN
Fuencarral, 119.—Madrid

ÚNICA ESPECIAL DE ESTA PREPARACIÓN

Clases a cargo de Catedráticos de Normal y Maestros nacionales especializados. 120 ingresados últimas oposiciones. Hay internado.

Imprenta de «El Magisterio Español»

LA MEDICINA VEGETAL

INTERESANTE LIBRO

que muestra

la forma de curar
las enfermedades
por medio de plantas

LO ENVIAMOS GRATIS

LE CONVIENE POSEERLO
PARA CASO DE ENFERMEDAD
MANDE hoy mismo este cupón en
sobre abierto franqueado con 2 cts.

Dr. Director de los LABORATORIOS BOTANICOS
FONDA UNIVERSIDAD, 6 BARCELONA

SIRVASE MANDARME
GRATIS Y
SIN COMPROMISO

EL LIBRO
"LA MEDICINA VEGETAL"

NOMBRE

CALLE

POBLACION

PROVINCIA



**LAS VEINTE CURAS VEGETALES
DEL ABATE HAMON**

SOLO PLANTAS

VENTA: PRINCIPALES FARMACIAS Y LABORATORIOS BOTANICOS Y MARINOS R^a UNIVERSIDAD, 6 BARCELONA

ORGANIZACION ESCOLAR

por D. Ezequiel. Solana—500 páginas, cinco pesetas.

Rogamos y agradeceremos a los carteros y peatones la rectificación de cualquier error en las direcciones, para facilitar los envíos.

Este número ha sido revisado por la censura

Para escribir bien y comprender perfectamente cuanto lea, debe usted tener un buen **DICCIONARIO**

ENTRE LOS SIGUIENTES, ESTA, SEGURAMENTE, EL QUE LE CONVIENE

Diccionario de la Lengua Castellana Consta de 767 páginas y tiene más de cuatro millones y medio de letras. Edición ilustrada con 800 grabados, sólida y lujosamente encuadernada.—**Precio: 3,50 pesetas**

Nuevo Diccionario de la Lengua Española Publicado bajo la dirección de D. José Alemany, de la Real Academia Española. Contiene 1.270 páginas. Edición lujosamente encuadernada.—**Precio: 7 pesetas**

"La Fuente": Diccionario Enciclopédico Ilustrado Publicado bajo la dirección de D. José Alemany, de la Real Academia Española. Contiene 80.000 artículos, 1.014 grabados, 370 retratos, 100 cuadros, 13 mapas en color, 3 cromotipias.—**Precio, encuadernado en tela: 9 pts.**

Diccionario Enciclopédico Ilustrado de la Lengua Española Publicado bajo la dirección de D. José Alemany, de la Real Academia Española, y de varios reputados especialistas. Contiene 90.000 artículos, 6.000 grabados, 2.000 retratos, 380 cuadros, 77 mapas en negro y en color, 15 cromotipias.—**Precio de este Diccionario, lujosamente encuadernado: 18 ptas.**

Pídalos a EL MAGISTERIO ESPAÑOL, Apartado 131.—MADRID